

钟南山：

# 病例数量升高还会持续 但相信不会太久

新型冠状病毒可能会通过粪口传播，我们该如何防范？最近全国确诊病例数激增，是不是疫情更加严重了？节后返工潮马上来临，广东应如何防范？2月2日下午，钟南山在广东省卫生健康委参加全国电视电话会议，与国家卫健委相关负责人与专家和在湖北的专家，讨论《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案》修订。对于这些大家关心的问题，他作出了回应。

问：有专家提醒，新型冠状病毒有粪便传播的风险，您怎么看？

答：有可能。现在这个问题要非常重视，因为在患者的大便里面已经发现了病毒。关于粪便会不会传

染我们要高度警惕。因为在湖北、江西等地的一些地方有用便桶的习

惯，可能会在鱼塘里面洗，这个在防控方面要注意。

问：面对这种情况，我们研究还会进一步吗？

答：首先，我们要调查确诊患者中哪些人的粪便带病毒，大致多少人。然后了解这些病毒的载量，这个很需要。据了解，尿初步还没有病毒。但是大便值得注意。在有些地方疫情传染数量还是比较高，这还是值得注意的。

问：对疫情的走向怎么看？

答：从现在来看，主要上升的是武汉。今天早上我没看，昨天资料看起来武汉地区还是占多数。目前加强对武汉疫情的“围堵”还是对的。之前SARS是全国各地大暴发，

似乎我们现在还未看到此次疫情很明显在其他地方大暴发。

现在（确诊病例数量）升高可能还会持续一段时间，但是我相信不会太长。

问：马上迎来返程高峰，您觉得防控方面需注意什么呢？

答：从外面回到武汉的人，这些人本身没有感染，如今也经过了10多天了，大概潜伏期也差不多了，大概率没有被感染，如果有感染一般也在当地治疗了。所以返程，特别是返回武汉，问题应该不是很大。但是武汉要出去的，这个还是很值得警惕。

问：广东外来务工人口这么多，接下来应该怎么办？

答：当然要非常注意，要了解他

们的接触史，落实体温检查等，我想这些很积极的措施十分必要的。也正如刚才所说，外来人员回去经过潜伏期，有感染的症状也就发现了，没有症状也就没有被感染，因此我不是特别顾虑。

另外，社区防控非常重要，社区互相的监督，戴口罩、通风等在一定程度上起到决定性的作用。

问：目前为止广东没有死亡病例，广东有什么措施可以让全国借鉴？

答：广东现在非常积极地在采取一些措施，特别是预料到会比较快恶化的地区。但广东不一定会没有死亡病例。现在已经有一些病人的情况比较严重，有三个病人已经上了人工膜肺（ECMO），这些病人我们正在积极地治疗抢救，能够用

羊城晚报记者 丰西西  
实习生 郭思琦  
通讯员 粤卫信

的方法基本上都用了。目前我们正在密切观察病人的病情，特别是这些病人的人工通气，我们叫保护性人工通气，有一定的特点，这方面我们正在加强对病人的观察和研究。

问：这次的疫情死亡率你怎么看？

答：目前的死亡率，据我们观察，大概是2.3%—2.4%。当然武汉的病死率远远比外地的病死率高，因为它集中了比较多的病人。要是绝对来比的话，跟SARS（非典）比还是低的。我们不能因为它低就放松警惕，但是总的来说，并不是很很高，特别是比起H7N9，比起MERS的30%，H5N1约40%的死亡率是低的，当然比普通的流感要高。

## 广州首批23名集中医学观察人员解除观察



羊城晚报讯 记者甘韵仪，通讯员李红、陈佩生、刘艳摄影报道：“大家加油！武汉加油！全国人民加油！希望这场疫情快点过去……”2月2日上午，广州市首批23名集中医学观察人员经过14天医学观察期及医学判定，符合解除医学观察条件，离开集中医学观察点，一名被观察人员兴奋地喊出“加油”。

据了解，这23人多数是过年来自广州旅游的武汉人，他们没有与确诊的新型冠状病毒感染的肺炎患者密切接触。

“谢谢！辛苦你们了！谢谢！”2月2日上午10时，广州市首个集中医学观察点番禺疗养院内，工作人员为刚刚拿到“解除医学观察告知单”的23人送上了防流香囊与温馨祝福（见左图），对方纷纷表达感谢。

番禺疗养院副院长李忠华说：“离开疗养院后，他们相当于获得了一个证明，表示通过了医学观察期，他们是安全的、健康的。他们都是来到我们广州的客人，他们不是

病人。”他同时还提醒，现在疫情防控形势还比较严峻，离开疗养院后还需要注意自我保护，尽量不要到外面等。

在这十多天的集中医学观察期，观察点医护人员和工作人员无微不至的照顾让大家深受感动。

“刚开始进行隔离观察时，我心情还是很紧张的，甚至感到很恐惧。过程中，经过工作人员耐心细致的心理疏导，紧张情绪才慢慢消除。虽然是集中观察，但在这里各方面都很方便，我们还可以接收和发送快递，生活上需要购买什么，也会有专人帮忙送来！”接受医学观察的陈先生告诉记者。

广州市疾控中心负责人介绍，医学观察对象撤离后，现场将进行终末消毒。记者了解到，番禺疗养院是广州市首个集中医学观察点，共有110人在院内进行集中观察。目前该观察点还有87人在观察期内，预计2月4日、5日将迎来解除医学观察最集中的时间。

## 广州新增确诊病例4例

至2月2日12时，累计报告179例

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员穗卫健宣报道：记者从广州市卫生健康委了解到，2月2日0时至12时，广州市新增新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例4例，其中白云区3例、番禺区1例。

截至2月2日12时，广州市累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例179例，其中白云区48例、天河区33例、海珠区24例、越秀区17例、番禺区17例、黄埔区11例、花都区9例、南沙区7例、增城区7例、荔湾区5例、从化区1例。179例病例中，已治愈出院3例，无死亡病例。

广州首次公布病例涉及的小区或场所，扫码可见



羊城晚报 特别报道

2020年2月3日/星期一/广州新闻全媒体编辑部主编  
责编 卫轶/美编 黄文倩/校对 林霄

A5

文/图 梁怿韬 成广聚

每天清晨，当你开启新一天的生活和工作的时候，可曾想过，有一群人，天没亮就开始工作，穿梭于大街小巷中，是他们用辛勤劳动换来了干净整洁的市容环境。2020年春节，新型冠状病毒感染的肺炎疫情，让市民的生活和工作受到影响，但广州的城市管理工作者直面疫情，始终坚持着全天候工作的节奏。他们相信精细化的城市管理手段，不仅能让市容环境持续保持干净整洁，还能守卫全城的健康——

### A 环卫工人的“热身动作”

2月1日凌晨5点，广州仍在“熟睡”。天河区珠江新城临江大道上的一座环卫驿站，天河城管环卫三所早班的环卫工人，已聚集在此准备着就要进行的环卫工作。相比常规的站队考勤开前训话等“热身运动”，抗击疫情期间的环卫工人，上岗前要做的工作更多了。站队考勤时环卫工人都戴着口罩和一次性手套，当班长对每一位环卫工人进行体温测量。在正式打扫前，班长还要求每一位环卫工人都要到驿站内领取一杯淡盐水漱口。

“我们不仅要维持广州市容的干净整洁，还要保障自身的健康。”天河城管环卫三所所长王凤丽说，作为需要深入社区工作，并与风险废弃物打交道的工种，环卫工人面临着感染病毒的高风险，在天河区委区政府关心协助下，所内的环卫工人获得了满足工作需要的口罩配备。为进一步确保员工的身体健康，天河城管环卫三所还制定了春节期间

间休假外出环卫工人返回广州后自觉隔离暂缓返岗，环卫作业车辆和船只在出发前进行消毒等多项措施。

2月2日上午9点，广州市越秀区城市管理综合执法局执法人员魏彬和陈利彦，前往越秀区内各街道辖区进行督导巡查。相比日常的工作，两名执法人员在出发前多了一系列“热身动作”——在一楼门岗，值班员叮嘱执法人员戴口罩上岗；根据需要，两名执法人员还自备了护目镜。在督导巡查结束返回局办公地点时，执法人员还要接受一次体温检测。

据悉，为了让一线工作人员获得足够保护，广州市城市管理综合执法局在2020年春节前便已下发《关于全面做好近期环卫系统卫生防疫工作的通知》，要求尽快为环卫工人配备口罩等防护用具。相关防护用具的落实到位，保障了一线城市管理工作者的身体健康，更好为市民服务。

### B 精细排查防疫前线隐患

保障自身的健康，仅仅是城市管理工作者在当前防疫形势下对自身的最基本要求。他们更多的是想方设法实施精细化管理，力争让广州的市容环境不因疫情发生而退步。

“大量机械化设备的投入，使环卫工作由传统的劳动密集型工作，变身智慧工作。”王凤丽一边指导着工友们打扫，一边介绍防疫新形势下的工作。由于部分假期外出已返广州的环卫工人需确保完全健康而自行



越秀区龟岗市场，城管执法队员巡查市容环境



▲早上6点天蒙蒙亮，临江大道准备清捞河涌的环卫工人戴着口罩量体温

◀早上7点，环卫工人驾船迎着日出在珠江二沙河段打捞漂浮垃圾



### 数说

广州城管系统近期已按照《广州市城市管理综合执法局新型冠状病毒感染肺炎防控工作方案》《关于进一步做好城管系统新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控的紧急通知》，持续开展市容秩序和环境卫生综合整治，严查查处乱摆卖、占道经营、当街宰杀活禽和野生动物行为，全面清除卫生死角，确保市容环境干净整洁。1月25日  
至2月2日，全市共出动执法人员24493人次，出动执法车辆5106台次，检查市场4242个次、内街小巷等公共场所6504个次，清理整治乱摆卖、占道经营、当街宰杀活禽和野生动物行为，全面清除卫生死角，确保市容环境干净整洁。  
教育1789人次。全市共组织开展环境卫生综合整治9759次，出动环卫工人425799人次，及时清运生活垃圾162419吨，清理卫生死角3148余处；开展市容环境卫生综合巡检，发现环境卫生脏乱差等问题11708宗并全部完成整改。无害化处理动物尸体90.67吨，动物固体处理104.13吨，对一线环卫工人防控知识宣传教育157909人次。

### 城管人说

处处干干净净  
人人健健康康

一轮红日从猎德大桥东面升起，阳光照射着环卫工人刚打扫过的路面和水面。参与打扫的环卫工人，目睹了又一个广州的早晨。“如果没有疫情，人人都能看到这么漂亮的广州早晨，该多好。”有参与打扫的环卫工人，希望疫情尽快结束人人身体健康。

“希望市民配合我们的工作，同时向大家推荐我们的‘防疫秘方’。”王凤丽告诉记者，近期不少广州环卫工人，在打扫期间发现随意丢弃的口罩。从公共卫生角度出发，王凤丽希望市民将口罩投放在其他垃圾桶内。如果所在辖区设置有废弃口罩专用垃圾桶，则将口罩投放在专用垃圾桶。这不仅能减轻环卫工人的工作负担，同时也减少环卫工人直面隐患物的风险。

“希望商贩勿以占道经营方式宰杀活禽和销售来路不明的动物，也希望市民不要购买来路不明的活禽。”看到隐患点的整治得以维持，魏彬和陈利彦都希望商贩和市民无论何时都不要从事和参与有公共卫生风险的经营活动，让干净整洁的市容环境继续保持。

“如果市民需要出门前往公共场所，请佩戴口罩。出门在外，请勤洗手。”在新落成的解放北路越秀公园正门装配式公厕，环卫工人一边打扫卫生，一边给洗手液容器补充洗手液。据悉，截至2019年12月底广州已有3451座对外开放厕所配有“六小件”，其中包括洗手液。